

中央督导组：

抓好社区防控 保障群众居家生活

新华社武汉3月5日电（记者赵文君 胡浩）社区是疫情防控的第一线。为深入贯彻习近平总书记重要指示精神，落实中央应对疫情工作领导小组部署，5日上午，中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰率中央督导组到武汉市青山区翠园社区、江汉区西桥社区，实地察看社区防控和群众生活保障

情况。

孙春兰详细询问社区防控的具体措施，了解社区干部、网格员、下沉干部、志愿者等的工作情况。她强调，湖北和武汉疫情防控任务依然艰巨繁重，必须持之以恒抓好社区防控工作，坚决守牢守牢疫情联防联控、群防群控的社区防线。

孙春兰详细了解生鲜蔬菜、婴幼儿用品、慢性病药品等供应情况，要求千方百计做好生活物资服务保障工作，尽可能丰富品种，优化配送方式，加强对残疾人、孤寡老人等特殊困难群体的帮扶。

针对群众现场反映的困难和问题，孙春兰立即要求省、市领导深入调查，不

回避矛盾，杜绝形式主义、官僚主义，要坚持务实作风，实事求是，切实解决问题，提升群众满意度。

下午，中央督导组召开专题会议，研究进一步做好群众生活保障工作，强调要打通生活物资供应和社区服务的“最后一公里”，做好社区群众的心理疏导工作，让他们居家生活更加安心。

国务院联防联控机制发布会介绍加强地方财政“保民生、保工资、保运转”相关政策

地方财政库款规模保持在合理区间

本报北京3月5日讯 记者曾金华报道：国务院联防联控机制5日举行新闻发布会，介绍有效应对新冠肺炎疫情影响，加强地方财政保基本民生、保工资、保运转（“三保”）有关工作情况。财政部有关负责人在回答经济日报记者提问时表示，监测显示，目前地方财政库款整体运行情况良好，库款规模持续保持在合理区间。

财政部副部长许宏才表示，地方的“三保”现在是由各级政府共同努力完成，主要是遵循县级为主、省级兜底的原则，中央财政给予积极支持，建立了县级基本财力保障机制，另外还通过均衡性

转移支付给予倾斜和安排。

统计显示，截至3月4日，各级财政共安排疫情防控资金1104.8亿元，目前已经使用714.3亿元。其中，中央财政已专门安排257.5亿元，并在去年四季度提前下达转移支付的基础上，预拨了一般性转移支付资金，要求地方加强资金拨付和使用等工作，缓解财政支出压力，有力保障基层“三保”资金需要。“截至目前，中央对地方转移支付已经下达了6.28万亿元，比去年同期增加了1.26万亿元。”财政部预算司副司长郝磊说。

许宏才表示，为保证湖北等疫情较重地区疫情防控和“三保”资金需要，财政部

对湖北建立了库款资金周调度制度，召开视频会议进行调研会商，加强联系沟通，加大对湖北应对疫情和做好“三保”的支持。

同时，地方各级财政部门也积极采取“三保”预算审核、加强资金调度、动态监控预警、建立工资专户等措施，加强上下联动，根据轻重缓急统筹协调支出安排，聚焦疫情防控和民生保障，加大对疫情较重地区和困难地区“三保”的支持力度，全力兜牢“三保”底线。

基层财政受疫情的影响更大，“三保”的难度也加大，财政部能否及时监测到县级财政库款的情况？对此，财政部国库支付中心主任刘金云表示，财政部

在人民银行的密切配合下，建立了全国县级财政库款监测机制，“目前看，地方财政库款整体运行情况良好，库款规模持续保持在合理区间”。

刘金云表示，受减税降费政策翘尾减收，特别是新冠肺炎疫情的影响，有些地区基层财政库款调度比较紧张。财政部在加大转移支付调度力度的同时，切实加强地方库款运行的监测和督导，主要采取了以下措施：一是定期向省级财政部门发函，告知库款保障水平偏低的县区名单。二是按天开展地方县级工资保障监测预警。三是加强对地方“三保”形势的研判预判。

国新办新闻发布会介绍抗击疫情国际合作有关情况

中国将尽己所能向其他疫情国家提供帮助

本报北京3月5日讯 记者孙昌岳报道：国务院新闻办公室5日举行新闻发布会，介绍抗击疫情国际合作有关情况。针对新冠肺炎疫情在一些国家的加剧态势，中国将尽己所能提供帮助。

外交部副部长马朝旭介绍，在中国人民抗击疫情的斗争中，国际社会给予中国宝贵支持。截至3月2日，共有62个国家和7个国际组织向中国捐赠了口罩、防护服等中国急需的疫情防控物资。这里面不光是数字，也有很多感人

的故事。如缅甸政府提供大米，斯里兰卡提供红茶，蒙古国捐赠3万只羊，巴基斯坦拿出了全国医院库存的口罩。

正所谓患难见真情。在抗击疫情的斗争中，有170多个国家领导人和40多个国际和地区组织的负责人向中国表示慰问和支持，联合国、上海合作组织、金砖国家、东盟、非盟、阿盟、拉共体、七十七国集团等重要的国际组织都发表声明，表达对中国抗击疫情行动的信心与支持。许多国家和国际组织以及民间团

体也伸出援手，捐赠医疗物资，这为中国抗击疫情发挥了重要的作用。

马朝旭表示，当前全球疫情形势快速变化，中国将积极开展抗击疫情国际合作，分享在防控措施、诊疗方案等方面的经验做法，探索开展联防联控，互通疫情信息，交流防控经验和技能，并开展诊疗方案、药品和疫苗研发等领域合作。中国将根据疫情发展，在继续做好本国疫情防控的同时，同有关国家，特别是疫情高发国家以及世卫组织加强卫生合作，在力所

能及的范围内向外方提供帮助。

目前，中国已经向巴基斯坦、日本、非盟等提供了检测试剂，向很多国家分享了治疗方案。中国政府、中国红会和一些企业也向伊朗、非洲国家提供了试剂，红会还向伊朗派遣了志愿专家团队。

国家卫生健康委员会副主任曾益新介绍，下一步将继续根据《国际卫生条例》以及有关国家的卫生合作协议，同世卫组织开展有效合作，同国际社会广泛分享防疫的经验和信息，协调防控措施。

有序生产 双战双赢

3月5日，湖北省宜昌市兴发集团新材料产业园码头，工人正在忙碌着装运草甘膦产品，通过长江黄金水道发往上海，出口南美洲国家。作为国家循环化改造示范园区和国家科技兴贸创新基地，兴发集团有序组织生产和物流，坚持疫情防控和安全生产两手抓、两不误。

李文摄(中经视觉)



（上接第一版）

由于情况特殊，王璞的物资采购渠道都是通过互联网，再加上并不熟悉这个行业，他已做好受骗的准备。然而，让他欣慰的是，他们至今没遇到骗子，也没收到假货，反而还遇到一位退钱的商家。王璞曾在一位朋友介绍的商家那里买了近100万元的医用口罩、防护服等物资，当商家得知买家是用来捐赠武汉的医院时，马上把这批货的利润退了回来。“从没想过还有这么做生意的，我真是感动。”王璞说。

武汉社区实施封闭管理后，很多行动不便的老年人购买生活物品遇到困难，王璞决定在老年人口相对较多的青山区发放各种物资。

从2月11日到3月5日，王璞他们共向青山区10余个街道运送爱心菜400多吨。这些日子，王璞收到了很多社区、医院的感谢，但他表示：“没啥，我们就是一群愿意为武汉做点事的普通志愿者。”

“我可以全天24小时接受工作安排”

34岁的马琪卉是华中科技大学附属中学一名体育老师。同时，她也是一名“不服周”（武汉方言，意为不服气不甘心）的武汉普通志愿者。

近一个月来，马琪卉每天在武汉光

谷科技会展中心方舱医院协助医生清点药物。记者问她累不累，她爽快地说：“不累，医护工作者比我们更辛苦。我只想尽我所能，多帮助他们分担一些工作，减轻一些他们的压力。”

2月15日，马琪卉接到武汉血液中心的求助电话，希望她可以去江南分中心捐献成分血。“那天我到达采血中心后，看到只有寥寥数人。”

采血的护士告诉她，因为隔离和对疫情的恐慌，外面的流动采血车每天只有一两个人献血，血库现在已告急。马琪卉很受触动，立刻发了朋友圈呼吁，希望能有更多的人看到并加入献血队伍。同时，她也更加坚定了要做一名“抗‘疫’志愿者”的信心和决心。

回到家，马琪卉顾不上休息，打开电脑搜索各种志愿者的信息。中南医院招募志愿者保洁员，报名！光谷方舱物流保障志愿队招募志愿者，报名！

在不懈努力下，马琪卉终于被东湖高新区团工委拉进了志愿者群，成为了千千万万志愿者团队中的一员。进群后，她第一时间在群里声明：“我虽然是一名女同志，但我是华中科技大学附属中学的体育老师，我可以全天24小时接受工作安排。”

马琪卉志愿服务的地方位于武汉光谷科技会展中心方舱医院，她和其他志愿者的任务是协助方舱医生对全舱850

位病人的配方药物进行清点、分发与核对。

“虽然进不到舱内，不与患者直接接触，但是我也体会到了被密不透风的防护服裹得浑身是汗的滋味，戴两层口罩把耳朵勒得生疼。可每当想到舱内工作的医生护士，他们为了病人不顾自己的安危与死神生死搏斗，我的心里就充满力量。”马琪卉说。

“工作第一天看到各种的西药名称很是崩溃，于是我拍下照片回到家熟悉。有的药品名称一样，但厂家或剂量不一样就特别容易弄错，十几平方米的房间四面墙堆放着密密麻麻的药品。我们的工作是要在拿到处方单后快速准确地配好药品，志愿者审核两遍后，药房老师再审核签字确认，之后，我们再分装打包，贴好医疗队标签以便各医疗队领取。”马琪卉说。

日益壮大的志愿者队伍

2月29日至3月1日，家住武汉市汉阳区的青年志愿者周末和周海文兄弟来到支援武汉的建筑人员和媒体记者驻地，为这些奋战的“逆行者”理发。

早上9点刚过，驻地媒体工作人员已陆续到1楼大厅有序排队等候理发。尽管条件有限，但两名志愿者理发师技艺娴熟、耐心细致，努力让每个短发“战

疫头”既符合要求又兼顾美观。

“80后”周海文望着满地碎发很有成就感地说，他们从2月16日开始一直免费为驰援武汉的医护人员、媒体记者、建筑工人等理发，每天工作超过10个小时，总计服务500人次至600人次。周末介绍，他们兄弟俩是澳树MSUTREE全国连锁理发店的工作人员，疫情当前，他们响应号召，希望用自己的技能为抗“疫”贡献一份力量。

与周氏兄弟一样，“80后”夫妻龙剑、李琴同样奉献着平凡的力量。龙剑是一名公务员，他与其他志愿者一起招募爱心理发师，组成“理疫之帮”，组织并接送心理咨询师为医护人员理发。截至目前，“理疫之帮”出动的爱心理发师已为火神山医院、江汉方舱医院等地的3000多名医护人员免费理发。“看到一位位白衣战士轻装上阵，我们感到很欣慰，我们会持续服务下去。”龙剑说。

李琴是武汉恩派社会创新发展中心工作人员，从农历正月初一开始，她就和同事们收集各单位需求，借助恩派公益城市网络向全国募集医疗防护物资，为一线战“疫”工作者送去防疫物资。在他们的共同努力下，爱心不断汇聚。

当武汉昔日的喧嚣因疫情而归于寂静，行进在城市各个角落的志愿者们正在默默地守护着胜利的曙光。

1 热点快评

3月4日，山东省任城监狱疫情事件“官宣”查清。一波大小官员被调查，又掀起一波整顿风。后果很严重，教训很深刻。司法部回应任城监狱疫情事件时表示，将从政治意识不强，担当精神缺失，疫情防控流于形式，迟报漏报，失察失职等方面入手坚决整改。

形式主义害人。经过艰苦努力，目前疫情防控形势积极向好的态势正在拓展，各地也在统筹推进疫情防控和稳定经济社会发展重点工作，分区分级精准有序扎实推动复工复产。同时也必须看到，当前疫情形势依然严峻复杂，防控还处在最吃劲的关键阶段，决不能搞形式主义、官僚主义，搞变通打折扣，选择性执行；容不得一丝半点的麻痹大意、心存侥幸。

形式主义是一种贪图虚名、不求实效的工作作风。疫情防控岂能流于形式，一旦排查流于形式，就会发生干警带“病”入监，让疫情防控形同虚设。不当回事、不采取实质性措施，就是坐视疫情蔓延扩散，后果将是错失良机，酿成大错，甚至影响防控大局。

今年是全面建成小康社会的决胜之年，也是脱贫攻坚决战之年。全面建成小康社会不能出现形式主义的“小康”，脱贫攻坚也不能出现形式主义的“脱贫”。这次疫情防控阻击战，是对我国治理体系和治理能力的一次大考，必须力戒形式主义，坚决铲除形式主义滋生土壤。

一分部署，九分落实，贵在实效。任城监狱疫情事件当引以为戒。各地都要严格落实防控措施，分区分级精准科学施策；借鉴好的做法、好的经验，学以致用、学用相长；不搞花架子，不做表面文章，将防控举措抓实抓细，实实在在地发布疫情数据，认认真真地推动复工复产，统筹推进疫情防控和复工复产，打赢这场抗击疫情的人民战争、总体战、阻击战。

湖北鄂州

重症危重症占比明显下降

本报武汉3月5日电 记者常理 董庆森报道：湖北省新冠肺炎疫情防控工作指挥部5日召开发布会，介绍鄂州市疫情防控工作和贵州省对口支援情况。

“贵州医疗队负责援助鄂州雷神山医院、市三医院、中心医院的2个ICU和3个重症病区，合计1105张床。”贵州省援鄂医疗队前线指挥部成员、专家组组长、贵州医科大学附属医院副院长左石介绍，截至3月4日24时，鄂州市累计救治患者1394例，其中贵州医疗队共管理患者707例，占比50.7%。鄂州市在院患者430人，贵州医疗队管理310人，占比72.1%。鄂州市的重症患者共计39人，贵州医疗队管理22人，占比56.4%。危重症患者13人，全部由贵州医疗队进行管理。

通过前期的努力，目前鄂州的疫情防控发生了积极变化：一是新增确诊病例持续走低。从2月18日起，每日新增确诊病例降到个位数。从2月24日起，连续12天保持在2例以下。二是重症、危重症患者占在院患者的比例从最高峰50.99%，目前已经下降到12.3%。三是治愈人数较快增长。目前累计出院920例，治愈率65.42%。

北京新冠肺炎治愈率达71%

本报北京3月5日讯 记者李佳霖 郭静原报道：截至3月4日，北京市累计报告新冠肺炎确诊病例418例，已治愈出院297例，治愈率达71%。随着患者治疗的进展，治愈率还会逐步提高。尤其是危重症病例的治愈，不仅为医护人员治疗提供了经验，也为患者和社会带来更多战胜病毒的信心。

新冠肺炎北京重症救治专家组组长、北京天坛医院副院长周建新说，截至4日，北京市共收治危重症确诊病例42例，其中绝大多数患有高血压、心脑血管病、糖尿病等基础疾病，治愈出院10例，病情仍危重8例，死亡8例，其余病情总体平稳，已转为重型或者普通型。

“部分患者就诊不及时，从发病到就诊有的超过5天，甚至一周以上，导致在入院时就已成了重症病例。”新冠肺炎北京重症救治专家组成员、北京地坛医院院长李昂说，危重症病例经积极治疗，仍有望转为普通型、轻型病例，甚至治愈出院。他向记者分享了两点治疗经验，首先是根据重症病例临床表现，实行一人一策，有针对性地进行治疗。第二是在安全防护到位的基础上，积极给予患者有创治疗，开放气道，及时清理气道分泌物，临床和医技科室密切配合，随时提供影像和技术等支持。

周建新和李昂均表示，只要做到早发现、早诊断、早治疗，采取中西医结合对症治疗，一定会提高治愈率，最大限度降低死亡率，一线医务人员对此充满信心。

海关破获走私野生动物制品案

本报北京3月5日讯 记者顾阳从海关总署获悉：5日凌晨，在海关总署统一指挥下，广州、合肥、成都等海关缉私局开展打击野生动物走私“护卫2020”专项行动，联手破获一起走私国家二级保护野生动物制品大案，一举抓获犯罪嫌疑人12名，现场查扣“干制蛤蚧”等野生动物制品20.3吨。

近年来，蜥蜴、蟒蛇、乌龟等野生动物及其制品，因其所谓的“食用”及“药用”价值而受不法食客追捧。在市场需求及高额利润驱使下，偷猎、贩卖、走私野生动物等违法犯罪行为屡打不绝。初步查明，陈某等人为牟取利益，以

贵州省派出9批援鄂医疗队、疾控分队、中医专家分队、救护车分队共计1441人，在鄂州860人，武汉581人。鄂州市市长刘海军表示，鄂州疫情从一开始就呈现出武汉输入型病例多、本地社区型传播快的特点，一直到2月18日疫情才趋于平稳。

通过前期的努力，目前鄂州的疫情防控发生了积极变化：一是新增确诊病例持续走低。从2月18日起，每日新增确诊病例降到个位数。从2月24日起，连续12天保持在2例以下。二是重症、危重症患者占在院患者的比例从最高峰50.99%，目前已经下降到12.3%。三是治愈人数较快增长。目前累计出院920例，治愈率65.42%。